

Сергачский муниципальный район Нижегородской области
МБОУ «Сергачская СОШ № 3»
Международный интернет-конкурс «Страницы семейной славы»

Учебно-исследовательская работа
«Никто не забыт, ничто не забыто...»

Автор: Алимova Екатерина,
учащаяся 11 класса

Руководитель: Колесник Т.Н.,
учитель истории и обществознания

Содержание

1. Введение	3
2. Основная часть	5
3. Заключение	8
4. Источники	9
Приложение	10

Введение

Вы говорите мне: «Зачем искать?»
Давно исчезли те, кто здесь убиты,
Ушли и те, что их могли бы ждать,
И все они давным-давно забыты.
Не знаю я, смогу от вас доказать,
Но думаю, что вы не правы.
Пусть некому уже солдата ждать,
Но он солдат и сын своей державы...

Г. И. Гарибян

Великая Ответственная война- это не далекая история, эта та история, которую еще можно «потрогать руками». Ведь следы от нее еще очень явственно хранит родная израненная земля. По этим следам разыскивают останки не захороненных солдат, тех, которые остались лежать на полях сражений, в лесах и болотах с далеких дней холодной осени 41-го. Разыскивают для того, чтобы похоронить их по-людски с воинскими и христианскими почестями, установить по возможности имя солдата, столько лет числившегося без вести пропавшим, попытаться разыскать потомков, родных и близких погибшего воина, чтобы была возможность у детей и внуков приходиться на могилу своего героического отца или деда, прадеда.

Цель моей работы: расширить знания о своей семье на фоне истории страны.

Задачи: уточнить, систематизировать то, что сохранилось в память о моем прадедушке Юлынове Василии Васильевиче, постараться найти новую информацию.

Объект моего исследования: история семьи.

Предмет исследования: биография прапрадеда по материнской линии.

В своей работе я использовала **следующие методы:**

- Опрос родственников, беседы с представителями старшего поколения;
- Изучение фотографий и документов из семейного архива;
- Поиск информации в Интернет- источниках.

Война прошла, затронув не одну семью. Моя семья не исключение. В Великой Отечественной Войне участвовал мой прапрадед, Юлынов Василий Васильевич 1902 года рождения. Это дед моего дедушки. В сентябре 2013 года с моей тетей по социальным сетям связался поисковик Игорь Леонидович (поисковой отряд «Тульский искатель»). Он написал, что в Калужской области, в Мосальском районе в ходе разведки поисковым отрядом «Тульский Искатель» обнаружены останки советских солдат. На данный момент прочитан один медальон, который принадлежал одному из неизвестных солдат. В медальоне было два вкладыша. Текст со сведениями о погибшем солдате сохранился плохо, зато адрес жены хорошо читаем. Фамилия солдата Юлынов Василий Васильевич, 1902 г.р. По Обобщённой Базе Данных (ОБД) проходит пропавшим без вести 413 сд 1324 сп 1942г. Смоленская обл, д. Лаврищево. Жена Юлынова Агрепина Степановна Ст. Нечаевская, М.К.Ж.Д. Ивановская обл. (ныне Владимирская) Гусевский район, Деминский сельский совет.

Игорь Леонидович звонил в д.Нечаевская, в администрацию, оставил информацию. Ему ответили, что фамилия не на слуху, тогда он поговорил со стариками и позвонил в военкомат Гусь-Хрустального, но там ничего определенного не сказали. Только заметили, что фамилия Юлынов присутствует в основном в Нижегородской (Горьковской) области в г. Сергач. Вот тогда-то и связался Игорь Леонидович с моей тетей и попросил помощи в поиске родственников погибшего солдата.

В ответ на это моя тетя написала ответ: «Для меня было неожиданно увидеть это письмо, но вы попали точно по адресу. Действительно, Юлынов В.В. являлся родственником моему свекру- это его дедушка, пропавший без вести в Великой Отечественной Войне, а Юлынова Агрепина- это бабушка. Она похоронена у нас в г. Сергаче. Они раньше жили в Ивановской области (ныне Владимирской). В 1947 году Агрепина

Степановна переехала к своему сыну Александру Васильевичу в город Сергач».

Церемония торжественного захоронения павших воинов состоялась 20 июня 2014 года. Мы тоже были приглашены.

20 июня 2014 года в Мосальском районе Калужской обл. на мемориале у д. Барсуки состоялась церемонии торжественного перезахоронения останков воинов, погибших в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945 гг. В траурном мероприятии приняли участие глава города Николай Кузин, участник Великой Отечественной войны Федор Дергачев, члены ветеранских объединений, поисковые организации «Тульский Искатель», родственники и близкие павших воинов.

Бесконечные слова благодарности в адрес поисковиков сопровождали всю церемонию. Смешанные чувства одолевали нас, родственников найденных бойцов. С одной стороны, радость от того, что наши деды наконец-то обрели свою могилу и были перезахоронены как настоящие герои. А с другой стороны, великая скорбь от того, что пришлось испытать нашим дедам, прадедам и прапрадедам и сколько лет они находились в полном забвении. И если бы не бескорыстный труд поисковиков, то этот бы день никогда не настал.

В конце церемонии руководитель «Тульского Искателя» Сергей Бочин передал нам медальоны наших родственников, администрация Мосальского района вручила нам памятные книги и горсти Мосальской земли. Поисковые организации, работающие за территории района, были отмечены благодарностями администрации.

После торжественной части мы были приглашены на то самое место, где нашли останки бойцов. Там нам поисковики рассказали, что на этом месте раньше была д. Лаврищево, и что в ходе проведения поисковой разведки обнаружили в лесу неизвестное воинское захоронение. В заплывшем блиндаже были подняты останки 140 бойцов. Вместе с ними было найдено около 30 солдатских медальонов, именная ложка. Всего

извлечено из эбонитовых капсул 10 бумажных вкладышей с данными их владельцев. Полностью прочитаны хорошо сохранившиеся тексты 8 записок.

Благодаря сведениям из объединенного банка данных «Мемориал» удалось установить, что все бойцы воевали в 413-й стрелковой дивизии 50-й армии, часть которой после боев за освобождение Тульской обл. в феврале 1942 года попали в окружение в районе Варшавского шоссе. При прорыве из окружения 413-я стрелковая дивизия понесла большие потери. В списке пропавших без вести на этот период бойцов и командиров дивизии- фамилии 224-х воинов, среди которых есть фамилии из медальонов.

Наконец-то мы узнали всю правду о судьбе своего деда, прадеда, прапрадеда. У кого-то отцы, деды вернулись, у кого похоронка пришла, и их чествовали на всех праздниках, а мы как будто никого в этой войне и не теряли. Бабушка моего деда всегда надеялась, что ее муж жив и когда-нибудь вернется. Но, к сожалению, она не дожидая до этого дня, но мы точно знаем, что наш дед, прадед, прапрадед не сгинул в плену, не остался после войны в другой семье, а погиб защищая свое Отечество, прогоняя захватчика с родной земли.

Заключение

Течёт река времени. Минуло более полувека с того незабываемого и страшного дня, когда настужь распахнулись огромные- от Баренцева до Чёрного моря- двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталось не просто так роковая дата, но и как рубеж, начало отсчёта 1418 дней и ночей Великой Отечественной Войны нашего народа.

Исследовательская работа продолжается, и можно не сомневаться, что постепенно нам откроются новые странички, связанные с историей войны, которая напрямую затронула и наш родной город, хотя он был в глубоком тылу.

Я уверена, что поисковый клуб «Тульский Искатель» будет продолжать свою деятельность, воплощая своими делами в жизнь слова: «Никто не забыт, ничто не забыто».

Источники:

1. Семейный архив Юлыновых, Алимовых
2. <http://www.unn.runnet.ru/rus/volgovyt/nizhobl/istor.htm>
3. <http://ru.wikipedia>
4. obd-memorial.ru

Приложение



Общее фото с искателями и родственниками погибших воинов



Фото с записками и капсулой и подарком



Фото «В последний путь»



Фото братской могилы



Место нахождения бойцов



Фото медальона



Обратная сторона медальона